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TAG MATHEMATEG M2 0981-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 962 7.8 2.1 9 86.9 100
2 960 8.2 2.8 10 81.7 99.8
3 937 5.4 3.3 9 59.6 97.4
4 936 5.6 3.3 9 62.7 97.3
5 948 4.2 2.3 6 69.2 98.5
6 948 5.5 2.1 7 78.6 98.5
7 942 5.8 2 7 82.4 97.9
8 916 4.8 2.7 7 68 95.2
9 913 5.1 3.7 11 46.3 94.9
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TAG MATHEMATEG M2 0981-51 

Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.


	TAG MATHEMATEG M2 0981-51
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 4a
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 6b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng 2 gyda marciau


	Cwestiwn 7
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau


	Cwestiwn 8
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau
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Q Solution Mark Notes 


5. Hooke’s Law M1 used 


30  =
 


l


l950
A1 


70  =  
 


l


l151
A1 


 
 l


l









950


15.1


30


70
m1 getting to equation 


with 1 variable 


7(0.95 – l)  =  3(1.15 – l) 


l  =  0.8 A1 cao 


 =  160 A1 cao 
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Q Solution Mark Notes 


6(b) r  =  t2sin7 i + 6cos3t j dt M1 sin to cos and coefficient 


divided. 


r  =  -3.5cos2t i + 2sin3t j + (c) A1 


t = 0, r = 0.5 i + 3 j  m1 used 


0.5 i + 3 j  =  -3.5 i + c 


c  =  4 i + 3 j 


When t = 
2



m1 substituted si 


r  =  -3.5cos i + 2sin
2


3
 j + 4 i + 3 j


r  =  (4 + 3.5) i + (3 – 2) j 


r  =  7.5 i + j (m) A1 cao 


OR 



2/


0


2sin7





t i + 6cos3t j dt (M1) attempt to integrate 


= [-3.5cos2t i + 2sin3t j]
/2


(A1) correct integration 


=  3.5 i – 2 j + 3.5 i (m1) correct use of limits 0,/2 


r  =  0.5 i + 3 j  +  3.5 i – 2 j + 3.5 i (m1) adding 0.5 i + 3 j 


r  =  7.5 i + j (m) (A1) cao 
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Q Solution Mark Notes 


8 


Resolve vertically R = mg B1 


F  =  R  =  0.72mg  B1 ft R, si 


If particle remains at A 


F    ma M1 accept =, used, 


No extra force 


0.72mg    
61


2





mv
A1 accept = 


v
2
    0.72 × 9.8 × 1.6


v    3.36 A1 cao, accept = 


Greatest value of v is 3.36 


    
61


363








    2.1 rads
-1


A1B1 accept =, ft v 


Greatest value of  is 2.1 rads
-1


O 
A 


mg 


R 


F 
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Q Solution Mark Notes 
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Q Solution Mark Notes 


9(a) Conservation of energy M1 KE and PE 


0.5×m×g + mg×4(1 – cos )  


=  0.5×m×v
2


A1 KE both sides, oe 


A1 correct equation, any form 


g + 8g(1 – cos )  =  v
2


v
2
  =  g(9 - 8cos ) A1 cao, simplified, ISW 


9(b) N2L towards centre of motion M1 dim correct, 3 terms, 


mgcos and R opposing 


mgcos - R  =  
4


2mv
A1 


R  =  mgcos - 
4


mg
(9 - 8cos ) m1 


R  =  3mg(cos - 0.75) A1 cao, any form ISW 


P leaves the surface when R=0 M1 


cos  =  0.75  A1 cao 


v
2
  =  g(9 – 8 × 0.75)


v
2
  =  3g = 29.4 A1 cao 


0981/01 GCE Mathematics M2 MS Summer 2016/LG 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Mae gronyn ynghlwm wrth un pen (end) i linyn elastig ysgafn sydd â hyd naturiol l m a modwlws
elastigedd λ N. Mae pen arall y llinyn ynghlwm wrth y nenfwd (ceiling). Mae’r gronyn yn hongian
mewn cydbwysedd. Hyd y llinyn yw 0·95 m pan mae pwysau’r gronyn yn 30 N, ac 1·15 m pan
mae pwysau’r gronyn yn 70 N. Darganfyddwch werth l a gwerth λ.	 [6]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6. Mae gronyn yn symud ar blân llorweddol fel bod ei fector cyflymder v ms–1 ar amser t s yn cael
ei roi gan


(b)	 O wybod mai fector safle’r gronyn yw (0·5i + 3j) m pan mae t = 0, darganfyddwch fector 


safle’r gronyn pan mae t =     .	 [5]π
2
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7. Mae’r diagram isod yn dangos dau bwynt A a B ar drac beiciau mynydd.


Uchder A a B uwchben lefel y ddaear yw 20 m a 22 m yn ôl eu trefn. Hyd y trac rhwng A a B 
yw 16 m. Gall gwrthiant i fudiant beiciwr ar y trac gael ei fodelu gan rym cyson o faint 50 N. 
Cyfanswm màs y beiciwr a’i feic yw 70 kg. Buanedd y beiciwr yn A yw v ms–1. Darganfyddwch 
werth lleiaf v fel bod y beiciwr yn cyrraedd B heb bedalu (pedalling).	 [7]


A


B
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8. Mae plât cylch garw yn cylchdroi yn llorweddol o amgylch echelin fertigol sefydlog llyfn drwy
ei ganol O. Mae pwynt A ar y plât yn symud â buanedd cyson v ms–1, lle mae OA yn 1·6 m. Mae
gronyn sydd â màs m kg yn gorwedd ar y pwynt A ar y plât. Y cyfernod ffrithiant rhwng y gronyn
a’r plât yw 0·72. O wybod bod y gronyn yn parhau ym mhwynt A, darganfyddwch werth mwyaf
posibl v. Trwy hyn, ysgrifennwch werth mwyaf posibl cyflymder onglog y gronyn. Nodwch eich
unedau ar gyfer y cyflymder onglog yn glir.	 [7]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9. Mae sffêr llyfn, sydd â chanol O a radiws 4 m, yn sefydlog. Mae gronyn P, sydd â màs m,
yn gorwedd ar y sffêr ar ei bwynt uchaf. Mae buanedd llorweddol o faint               yn cael ei roi
i’r gronyn P, lle g yw maint y cyflymiad sydd wedi’i achosi gan ddisgyrchiant. Ar yr ennyd
(instant) pan mae’r llinell OP ar ongl θ i’r fertigol tuag i fyny, buanedd P yw v ms–1.


(a)	 Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v 2 yn nhermau g a θ wrth i P barhau i gyffwrdd â’r 
sffêr.	 [4]


(b)	 Darganfyddwch, yn nhermau m, g a θ, faint y grym sy’n cael ei weithredu gan y sffêr ar P. 
Drwy hyn, cyfrifwch werth cos θ a gwerth v 2 pan mae P yn gadael arwyneb y sffêr.


[7]
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GCE Mathematics - M2 


Summer 2016 Mark Scheme 


Q Solution Mark Notes 


1(a). tkttx d1712 2   M1 At least one power  


increased 


 Ctt
k


tx  23


2


7
4 A1 correct integration 


t = 0, x = 3 m1 use of initial conditions 


C = 3 


3
2


7
4 23  tt


k
tx  


t = 2, x = 16  m1 values substituted 


16  =  32 – 14k + 2 + 3 


k  =  
2


3
A1 cao 


1(b). a  =  
t


v


d


d
M1 At least one power 


decreased 


a  =  24t – 10.5 A1 correct differentiation 


ft k. accept k 


F  =  4(24t – 10.5) m1 4xa 


When t = 5 


F  =  4(24×5 – 10.5) 


F  =  438 (N)  A1 ft k. –ve values A0 












Sticky Note

Yn y cwestiwn hwn mae'r ymgeisydd wedi anghofio'r cysonyn integru ac felly heb ddefnyddio'r amodau cychwynnol, sef bod x = 3 pan fo t = 0. Mae hyn yn golygu bod gwerth k yn anghywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1. Mae gronyn sydd â màs 4 kg yn symud ar hyd yr echelin-x, gan gychwyn, pan mae t = 0, o’r
pwynt lle mae x = 3. Ar amser t s, mae ei gyflymder v ms–1 yn cael ei roi gan


v = 12t 2 – 7kt + 1,


lle mae k yn gysonyn.
Pan mae t = 2, dadleoliad y gronyn o’r tarddbwynt yw 16 m.


(a)	 Darganfyddwch werth k. [5]


(b)	 Cyfrifwch faint y grym sy’n gweithredu ar y gronyn pan mae t = 5.	 [4]
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Q Solution Mark Notes 


3 r = p + tv M1 used 


rA = (1 + 2t)i + 5tj - 4tk 


rB = (3 + t)i + 3tj - 5tk A1 either correct, any form 


rB - rA = (2 - t)i - 2tj – tk M1 


AB
2
 = x


2
 + y


2
 + z


2
M1 


AB
2
 = (2 - t)


2
 + 4t


2
 + t


2
A1 cao 


(AB
2
 = 6t


2
 - 4t + 4)


Differentiate M1 at least 1 power reduced 



t


AB


d


d 2


2(2 - t)(-1) + 10t  (=  12t – 4) 


-4 + 2t + 10t = 0 m1 equating to 0. 


t = 
3


1
A1 cao 


(least distance)
2
  =  (2 -


3


1
)
2
 + 5(


3


1
)
2


least distance  =  
3


10
  =  1.83 (m) A1 cao 












Sticky Note

Roedd llawer o'r ymgeiswyr, er eu bod yn gwybod beth i'w wneud, yn sgwario'r termau i gael AB2 yn anghywir fel y gwelir yn yr enghraifft yma.












Sticky Note

Defnyddiodd rhai o'r ymgeiswyr, fel yr ymgeisydd yma, y lluoswm sgalar gan dybio bod y gwrthrychau A a B agosaf at ei gilydd pan fo a.b = 0
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3. Ar amser t = 0 s, fector safle gwrthrych A yw i m a fector safle gwrthrych arall B yw 3i m. 
Fector cyflymder cyson A yw 2i + 5j – 4k ms–1 a fector cyflymder cyson B yw  i + 3j – 5k ms–1.
Darganfyddwch werth t pan mae A a B agosaf at ei gilydd a darganfyddwch y pellter lleiaf rhwng
A a B.	 [9]
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Q Solution Mark Notes 


4(a) Conservation of momentum M1 dimensionally correct 


12 × 600  =  1600 × v  A1 


v  =  
2


9
(ms


-1
) A1 allow -ve 












Sticky Note

Defnyddiodd rhai o'r ymgeiswyr gadwraeth egni, fel y gwelir yn yr enghraifft yma, yn hytrach na chadwraeth momentwm i gyfrifo gwerth y buanedd
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4. Drwy losgi powdwr gwn, mae canon yn taflu pêl ganon sydd â màs 12 kg yn llorweddol. Wrth
i’r bêl ganon adael y canon, ei buanedd yw 600 ms–1. Mae gan ran y canon sy’n adlamu yn ôl
(recoiling part) fàs 1600 kg.


(a)	 Darganfyddwch fuanedd y rhan sy’n adlamu yn ôl yn syth ar ôl i’r bêl ganon adael y 
canon.	 [3]
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Q Solution Mark Notes 


5. Hooke’s Law M1 used 


30  =
 


l


l950
A1 


70  =  
 


l


l151
A1 


 
 l


l









950


15.1


30


70
m1 getting to equation 


with 1 variable 


7(0.95 – l)  =  3(1.15 – l) 


l  =  0.8 A1 cao 


 =  160 A1 cao 












Sticky Note

Roedd rhai o'r ymgeiswyr, fel yr ymgeisydd yma, wedi defnyddio egni potensial elastig yn hytrach na deddf  Hooke i gyfrifo gwerth hyd naturiol a modwlws elastigedd y llinyn elastig ac o ganlyniad yn colli y 6 marc.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma, fel llawer o ymgeiswyr eraill, wedi defnyddio yr un x ar gyfer estyniad y llinyn elastig yn y ddau achos.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Mae gronyn ynghlwm wrth un pen (end) i linyn elastig ysgafn sydd â hyd naturiol l m a modwlws
elastigedd λ N. Mae pen arall y llinyn ynghlwm wrth y nenfwd (ceiling). Mae’r gronyn yn hongian
mewn cydbwysedd. Hyd y llinyn yw 0·95 m pan mae pwysau’r gronyn yn 30 N, ac 1·15 m pan
mae pwysau’r gronyn yn 70 N. Darganfyddwch werth l a gwerth λ.	 [6]





















Sticky Note

Roedd rhai o'r ymgeiswyr, fel yr ymgeisydd yma, wedi defnyddio egni potensial elastig yn hytrach na deddf  Hooke i gyfrifo gwerth hyd naturiol a modwlws elastigedd y llinyn elastig ac o ganlyniad yn colli y 6 marc.





















Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma, fel llawer o ymgeiswyr eraill, wedi defnyddio yr un x ar gyfer estyniad y llinyn elastig yn y ddau achos.





















Sticky Note

Yn rhan (b) mae'r ymgeisydd wedi trin y cyflymder newidiol fel cyflymder cyson. Mae'r ymgeisydd, fel rhai o'r ymgeiswyr eraill, wedi defnyddio r = p + tv yn hytrach nag integru i ddarganfod fector safle y gronyn.





















Sticky Note

Roedd llawer iawn o'r ymgeiswyr, fel yr ymgeisydd yma, wedi anghofio cynnwys y gwaith a wneir yn erbyn y gwrthiant, sef 50 × 16 = 800, yn yr hafaliad egni.





















Sticky Note

Roedd rhai o'r ymgeiswyr, fel yr ymgeisydd yma, wedi trin y broblem hon fel un pendil conigol gan gynnwys R a T sinθ/cosθ yn eu hafaliadau.





















Sticky Note

Roedd llawer o'r ymgeiswyr, fel yn yr enghraifft hon, wedi rhoi yr egni potensial ar yr ochr anghywir yn yr hafaliad egni neu wedi cyfrifo'r uchder, h, yn anghywir.











